Teoria Wymiany Miedzynarodowej, WNE UW

Nowa Teoria Handlu — czesé 11

Zadanie 1

Analizujemy model Dixita-Stiglitza w wersji uproszczonej (Marrewijk, rozdz. 10). Zalézmy, ze
na rynku kraju A mamy do czynienia z konkurencja monopolistyczna pomiedzy N firmami,
ktore dostarczaja réozne odmiany dobra, bedace niedoskonatymi substytutami. Kazda firma ma
pewna site monopolistyczna i ustalajac cene swojego produktu bierze ceny konkurentéw za dane
oraz traktuje wplyw swojej wlasnej ceny na ogdélny rynkowy poziom cen jako zaniedbywalny.
Kazda z firm ma dostep do identycznej technologii, ktéra dana jest nastepujaco: I; = f + ma;,
gdzie: [; — oznacza ilo$¢ pracy potrzebna do wytworzenia z; jednostek ¢ — tej odmiany, f = 10
— staly naktad pracy oraz m = 3 — zmienny naklad pracy. Zaklada sie, ze jedynym czynnikiem
produkcji jest homogeniczna, doskonale mobilna praca, ktérej zaséb w tym kraju wynosi L = 500
jednostek. Funkcja uzytecznosci konsumentéw dana jest przez:
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gdzie p jest parametrem zamilowania do réznorodnosci (love-for-variety) i wynosi p = 0,6.

(a) Zapisz problem maksymalizacji uzytecznosci konsumenta. Wyprowadz funkcje popytu
na poszczegdlne odmiany dobra. Dla uproszczenia zapiséw wykorzystaj informacje, ze
rynkowy indeks cenowy definiujemy jako:
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(b) Oblicz cenowa elastyczno$é popytu na poszczegélng odmiane. Pamietaj, ze zaklada sie,
iz wplyw pojedynczej firmy na rynkowy indeks cenowy jest zaniedbywalnie maty.

(¢) Zapisz problem maksymalizacji zysku firm. Wyznacz optymalna wielkosé produkcji w row-
nowadze. Ile odmian produktu bedzie produkowanych? Jaki poziom uzytecznosci osiagna
konsumenci?

(d) Przyjmijmy, ze producenci w kraju B maja dostep do takiej samej technologii, a konsu-
menci maja takie same preferencje. Zaséb pracy w kraju B wynosi L* = 250 jednostek.
Wyznacz liczbe odmian produkowanych w kraju B oraz wielko$¢ produkcji kazdej z firm
w tym kraju. Jaki poziom uzytecznodci osiaggna konsumenci w kraju B?

(e) Jaka bedzie wielko$é¢ konsumpcji poszczegélnych odmian w warunkach wymiany kraju
z zagranica? Jaka cze$¢ krajowej produkcji bedzie eksportowana, a jaka cze$¢ zagranicz-
nej produkeji bedzie importowana?

(f) Sprawdz, ze uzytecznos¢ w warunkach wymiany jest w obu krajach wigksza niz w réw-
nowadze autarkiczne;j.

Zadanie 2

Analizujemy model Krugmana konkurencji monopolistycznej. Zaklada sie w nim, ze na rynku
krajowym dzialta n firm, z ktérych kazda produkuje jedng odmiane pewnego produktu. Odmiany
te sa niedoskonatymi substytutami, stad firmy posiadaja pewna sile rynkowa w ustalaniu cen.
Zaklada sie, ze wszystkie firmy maja identyczne koszty: koszt staty F' = 2 500 000 oraz koszt
krancowy ¢ = 2 500. Popyt na poszczegdlne odmiany ksztaltuje sie wedtug nastepujacej funkeji:



Q=S [% — b(P; — P)], gdzie b wynosi 1/10000, za$ S = 81 000 oraz P okresla przecigtna cene
rynkows.

(a) Znajdz réwnowage autarkiczna takiej galezi produkcyjnej. Ile odmian bedzie produko-
wanych na rynku? Jaka bedzie wielkos¢ produkcji kazdej z nich oraz jaka bedzie cena
w réwnowadze?

(b) W jaki sposob na te réwnowage wplynetoby zwigkszenie kosztéw krancowych? A zmniej-
szenie parametru b? Podaj ekonomiczna interpretacje tych zmian.

(c) Zatbézmy, ze na rynku zagranicznym dziata ny firm, ktére maja identyczne koszty, jak
firmy krajowe. Funkcja popytu na poszczegélne odmiany jest identyczna jak w kraju,
z tg réznica, ze rozmiary rynku zagranicznego wynosza Sy = 144 000. Ile firm bedzie
dziataé¢ na rynku zagranicznym w rownowadze autarkicznej? Jaka bedzie ich produkcja
i jakie bedg ceny?

(d) Co stanie sie z liczba firm, produkcja i cenami, jesli rynek krajowy i zagraniczny otworza
sie na mozliwosci wymiany?

(e) Czy konsumenci w tej nowej sytuacji moga by¢ zadowoleni z wymiany? Dlaczego?

Zadanie 3
Analizujemy uproszczong wersje modelu Melitza (2003).

(a) Jakie jest kluczowe zalozenie tego modelu?

(b) Wykorzystujac model Krugmana, pokaz, jaki jest zwiazek miedzy zyskiem firm oraz
poziomem kosztu krancowego. Jaka jest wartos¢ brzegowa wartosci kosztu krancowego?
Przedstaw swoje rozumowanie na odpowiednim wykresie.

(c) Przedstaw efekty integracji rynkéw dla zyskéw firm i ich wartosci brzegowych kosztu
krancowego.

(d) Ktore firmy beda ,wygranymi”, a ktére ,przegranymi” procesu integracji? Ktoére firmy
wejda na rynek zagraniczny?



